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OULUN YLIOPISTO E

UNIVERSITY of OULU

Tentin pdivimaéiri / Date of exam: 12.10.2015 ] Tentin kesto tunteina / Exam in hours: 4

Tiedekunta / Faculty: OyKKK

Opintojakson koodi, nimi ja tentin numero / The code and the name of the course and number of the exam:
72015P Johdon laskentatoimi

Tentaattori(t) / Examiner(s): Janne Jdrvinen, Marjo Viisénen

Sallitut apuvilineet / The devices allowed in the exam:
Xo Laskin (ei graafinen/ohjelma) / Calculator (not graphic, programmable) o Sanakirja/ Dictionary
o0 Muu materiaali, tarkennettu alla / Other material, specified below

Tenttiin vastaaminen / Please answer the questions: 0X suomeksi/ in Finnish o englanniksi/ in English
Kysymyspaperi on palautettava / Paper with exam questions must be returned:  Kylld/Yes X Ei/No

Tentissd on viisi samanarvoista kysymystd (max 30p). Monivalintakysymyksess4 (tehtdvé 1) on vain
yksi oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, viirdstd -0.5 pistetts, ja
vastaamatta jattdmisestd 0 . Tehtdvin minimipistem&éré on 0.

Vastaa esseekysymyksiin kédyttien tdydellisid virkkeitd (ei ranskalaisia viivoja tms.).

Laskut tulee esittdd siten, ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen péddyttiin (vélivaiheet
nikyville). Ali kuitenkaan kirjoita kysymyspaperiin, vaan esitd lasku vastauspaperilla.

Menestystd !

1) Valitse monivalintatehtivistd 1.1-1.6. lihinn4 oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto - vastaa
erilliselle vastauspaperille).

1.1 Uponnneet kustannukset:
a) tarkoittavat kiinteitd kustannuksia, jotka eivét muutu tuotantoméirén funktiona
b) eivit ole relevantteja kun tehdién tulevaisuutta koskevia pastoksia
¢) liittyvit tulevaisuuteen ja ovat siten ennusteita
d) ovat resursseja, jotka on menetetty kun on valittu yksi toimintavaihtoehto toisen sijasta.

1.2 Koskien katetuottolaskentaan perustuvaa (direct costing, variable costing) vs. tdyskatteellista
(absorption costing) varaston arvostusta / puoli- ja valmisvaraston inventaariarvon mééritysté
teollisessa valmistusyrityksessé
a) Katetuottoon perustuvaa inventaariarvon mééritystd voidaan perustella silld, ettd se tuottaa
paitéksenteon kannalta relevantimpaa tietoa.

b) Katetuottolaskentaan perustuva menetelmd korostaa varaston muutoksen vaikutusta
kirjanpidolliseen tulokseen.

¢) Kun tuotanto ylittd4 myynnin, tdyskatteellinen menetelmé tuottaa todennékoisesti pienemmén
kirjanpidollisen tuloksen kuin katetuottolaskentaan perustuva.

d) Tayskattellisessa menetelméssd periodikustannuksia on todenndkdisesti enemmin kuin
katetuottolaskentaan perustuvassa menetelméssé.

1.3. Liittyen varaston arvostusmenetelméén:
a) LIFO —menetelmissi varastossa pisimpéén ollut tuote katsotaan ensimméisend kaytetyksi.
b) Yhdysvaltalaiset yritykset kiyttivit kirjanpidossaan FIFO- petiaatetta verosyistd, koska niiden
on yleensd jarkevéd odottaa hintojen nousua.



¢) Kirjanpitolaki edellyttsd standardikustannusten kdyttod, jos ei muuta osoita ja titd menetelmad
kiytetiin yleensd my6s kustannuslaskennassa.

d) pienyritykset kiyttivit usein FIFO:a Kkirjanpidossa ja laskevat kustannuslaskennassaan
materiaalikustannukset samalla periaatteella.

1.4. Liittyen poistoihin:

a) Yleisin kustannuslaskennassa kiytetty menetelmd on menojéénndspoisto (degressiivinen
prosenttipoisto).

b) Kustannuslaskennassa poistoja tehdddn usein silloinkin, kun investointihyddykkeen
taloudellinen k#yttéaika kirjanpidossa on péittynyt.

¢) Verotus voi motivoida yrityksid esittiméén taloudelliset kdyttoidt hyvin pitking, ja timd virhe
siirtyy helposti kustannuslaskentaan

d) Elinkaaripoistot on helppo arvioida ja laskea etukiteen

1.5. Kustannus/kannattavuuslaskelmien p4ddomaveloitus

a) on liiketapahtuma, jolloin sen késittely kirjanpitolahtoisessé laskennassa on selvépiirteistd

b) on pételtdvissd yrityksen lainasopimuksista

¢) perustuu vaihtoehtoiskustannuksen kisitteeseen

d) saadaan, kun p#sioman keskim##riinen kustannus(prosentti) kerrotaan taseen pédomalla. Tamé
ei kuitenkaan aiheuta arvostusongelmaa, koska kirjanpidossa omaisuusarvot ovat hankinta-
hintoja.

1.6 Yritys A suunnittelee hyviksyvinsa urakkatarjouksen, joka tarkoittaisi sitd, ettd sen pitéisi palkata

2)

nelji tyontekijad (vuosikustannus yrityksen n#kokulmasta 40 000€ per tyontekijd). Urakkaa
valvoisi jo tdissé oleva tyonjohtaja (vuosikustannus 60 000€), jonka tybajasta uusi urakka veisi
10% ja joka pystyy suoriutumaan tydstd tySaikansa puitteissa. Toisaalta rekrytoinnin sijasta
yritys A voisi siirtdi ja kouluttaa toisen toimipisteen tyontekijoitd ottamaan urakka vastaan.
Naiden tyontekijdiden vuosikustannus on 30 000€ per henki, mutta toimipisteen vaihdon ja
urakkaan liittyvin kouluttautumisen kustannukset ovat yhteensd 15 000€. Jos ndmi neljd vanhaa
tyontekijas siirtyisivit urakkaan, heiddn nykyiset tyonsé jouduttaisiin teettiméén alihankintana
(kustannus yritykselle 100 000€). Niin urakan relevantit kustannukset yrityksen kannalta
edullisimmassa toimintamallissa ovat:

a) 100 000€

b) 115 000€

c¢) 135 000€

d) 166 000€

Koskien kustannuspaikkojen vilisid sisdisid veloituksia
a) Miksi sissisia veloituksia tehd&n? Mitd hydtyjé niilld tavoitellaan, ja mitd haittaa niistd voi
olla?
b) Mitkd menetelmiit ottavat parhaiten huomioon kustannuspaikkojen vilisten resurssien
keskindisen ristiin kaytén?
c) Miki on keskeisin ero sisdisen laskutuksen (kiintedt laskentahinnat) ja muiden
vyorytys/kohdistusmenetelmien valilld, ja mité siitd seuraa?

(6p)
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3) Vertaile lisiys- ja jakolaskennan menetelmisi, vaiheita ja laskelmiin tarvittavien tietojen
rekisterdintid seuraavissa tapauksissa
a) teollisuusyritys laskee puolivalmis- ja valmisvaraston inventaariarvon
b) teollisuusyritys tekee valmistamansa lopputuotteen kannattavuuslaskelman

(6p)

4) Tasoitus Oy myy vuodessa 20 000 tuotetta. Yhdestd tuotteesta tiedetéiin seuraavaa: myyntihinta on
13 €/kpl ja muuttuvat kustannukset 9 €/kpl. Yrityksen kiinte#t kustannukset ovat 50 000 €.

a) Laadi katetuottolaskelma, josta ndkyvit katetuotto ja voitto ennen veroja sekd euroina ettd
prosentteina. (2 p)

b) Laske kriittinen piste ja varmuusmarginaali euroina ja kappaleina. (2 p)

c¢) Laske suhteellinen varmuusmarginaali (%) ylld olevalla myynnilli. Milldi myynnilld
varmuusmarginaaliprosentti olisi 20 %? (2 p)

5) Oulunsalon muovi valmistaa muovisia komponentteja autoteollisuudelle. Alla ovat budjetoidut
tiedot kolmelle tirkeimmélle muovikomponentille:

W X Y

€ per kpl € per kpl € per kpl
Myyntihinta 183 175 200
Vilitén materiaali 40 35 50
Vilittomat palkat 35 30 30
Tuotetut / myydyt 15 000 18 000 10 000
‘yksikot

Toimintojen kokonaismé#éréit kolmelle komponentille ovat seuraavat:

W X Y
Tilausten mésra 1800 2000 1200
Asetusten miird 260 300 240
Vililliset kustannukset ovat seuraavat:
Vastaanotto/tilausten tarkastus €1 400000
Tuotannon aikataulutus/koneiden asetus €1 200 000

Laske suunniteltu tulos per yksikkd jokaiselle kolmelle tuotteelle toimintolaskentaa hyvéksi-
kéyttden.
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